



# 一根绳索游走悬崖峭壁 蓝天救援队护卫环境七余载



本报讯 (通讯员张鲜红文/图)“我们一般是二十天到一个月来捡一次垃圾,上午准备先清理石夫人峰周边的悬崖垃圾……”10月21日,五龙山公园来了16位身穿天蓝色工装服、装备齐全的“清洁工”,他们是温岭蓝天救援队的队员。

当天上午8点,队员们如约来到五龙山公园石夫人风景区入口处集中,来到山顶,队员们穿上攀岩装备,以每两个队员为一组,在岩石上打好岩钉,固定好绳索后,队员之间再相互检查装备,确保万无一失。随后,队长罗文华给每一位队员递上一只编织袋,并交代他们在悬崖上清理垃圾时的注意事项。

一切准备妥当后,队员们开始顺着绳索下降,每看到有垃圾,或用钳子,或用手把垃圾装到编织袋里。等到周边的垃圾全部捡完后,再继续往下降,直到周围的垃圾基本捡完,再升上来,重新选一处悬崖固定岩钉再捡。

清理悬崖垃圾的队员中,林正红是为数不多的女队员,准备装备、打锚、滑索,每一个动作都非常熟练,没过20分钟,她就捡满了一袋垃圾。林正红说,她加入蓝天救援队已有三四年了,最先是通过一个朋友认识了“蓝天”,现在只要有空,她都会参加“蓝天”组织的各项公益活动,像在石夫人峰这种落差七八十米的悬崖峭壁上捡拾垃圾,对她来说早已不是什么难事。



到上午11点钟左右,队员们

基本完成当天的任务,共清理出15编织袋约一百四五十斤垃圾。这些垃圾基本上是空饮料瓶、各类食品包装袋,都是游客随手乱扔的。加入蓝天救援队已有8年的队员王青苗说:“虽然和几年前相比,垃圾已经少了很多,但游客往悬崖扔垃圾的情况仍比较普遍,每次还能捡一两百斤垃圾。”

蓝天救援队成立于2014年,是一支纯公益的民间救援组织,清理石夫人悬崖垃圾已有7年,也是目前台州唯一的一支长期开展景区悬崖垃圾清理的民间公益

组织。

这还得从2015年3月的一天说起,当时,蓝天救援队在石夫人景区进行悬崖攀爬训练时,发现整个石夫人景区悬崖下面到处都是垃圾,非常脏。最终,当天的训练活动变成了悬崖下捡垃圾行动,整整捡了三四十袋垃圾。在悬崖下面清理垃圾难度非常高,一般的民间公益组织都没有这方面的条件,即使当地政府也很少经常性组织清理。蓝天救援队队长罗文华说:“我们现在有280多名队员,方山景区我们基本上也都是每隔一个来月就组织清理一次,周边县市的景区有需要的,我们也会组织队员前去清理。”

峭壁下的垃圾。此后的7年时间里,每隔二十几天,“蓝天”就

组织队员来当一次“蜘蛛侠”,捡拾被游客随意扔下悬崖的垃圾。

不光是石夫人景区,这几年,“蓝天”还把这项公益行动延伸到各地,温岭乃至台州范围内不少景区,都留下“蓝天”的足迹。蓝天救援队队长罗文华说:“我们现在有280多名队员,方山景区我们基本上也都是每隔一个来月就组织清理一次,周边县市的景区有需要的,我们也会组织队员前去清理。”

## 湖心“和合驿站”来啦! 可反映诉求,也可休闲小憩

本报讯 (记者赵云 通讯员刘媚)不久前,林大爷在湖心公园散步时,看到公园门口新设立的“和合驿站”,不禁向执法人员说起了烦恼。

原来,林大爷住在湖心公园旁的下岸渚村,但每晚都被下岸渚大夏的KTV吵得难以入眠,“半夜音响传出来的声音,真的太吵了。”

市综合行政执法局城东中队当即介入调查。当晚,执法人员就前往店内进行现场踏勘。结合KTV负责人的陈述,执法人员分析是靠近住宅区的几个包厢顾客在消费期间将窗户打开,从而传出了噪声。

执法人员责令KTV负责人对店内的隔音设施进行检查维护,并对靠近居民区的几个包厢窗户进行调整,经营期间安排专人对隔音情况进行监控。

就这样,林大爷的烦恼消失了。

今年4月,城东中队着手打造湖心“和合街区”,街区驿站于8月底在湖心公园北门口处正



式亮相。湖心“和合街区”以“街长制”为抓手,提供和合驿站便民服务,将城市管理服务延伸至街区各个角落,打造了一个10分钟街区生活圈、服务圈,为群众提供“妈妈式”服务,最大限度提升群众满意度。

该街区以湖心公园为中心,

周边围绕万昌中路、横湖中路、下保路三条商业主干道,区域内有医院、学校、菜场、酒店、商铺、小区等,形成了多维复合、南北贯通、纵横交错的立体化街区网格。

城东中队相关负责人介绍,湖心“和合街区”通过公园生态

景观与商业街区的结合,达到了人、城、境、业和谐统一,充分体现了“和合湖心,文明同享”的理念。

为了畅通群众诉求反映渠道,湖心“和合驿站”还承担着作为执法管理服务的专门性窗口的功能。驿站中,配备了空调、吧台、椅子、急救箱、充电线、雨伞、饮用水、读物等,可同时容纳20余人,是市民在公园内游玩锻炼后休闲小憩的好去处。

目前,由综合行政执法、市政、环卫、园林绿化等部门共同组成的街长队伍,“一人一责”落实到位,“街片长制”确立完毕,责任归属明确公开。同时,通过大数据等手段进行联合整治,“多管齐下”对街区进行精细化治理。

2021年,城东中队成功创建九龙“和合街区”,今年将深入创建湖心“和合街区”,以“水”诠释,以“和合”为主题,打造环境秀美、生态绝佳的公园城市示范街区。

## 耕种园里体会丰收喜悦



本报讯 (记者赵云 通讯员蔡婷婷文/图)金秋,正是收获的季节。10月26日,大溪镇潘郎小学组织学生在“尚志耕读园”采摘葡萄柚,体会丰收的喜悦。

去年,学校在耕读园里种下了100多棵葡萄柚。经过师生们一年的精心照料,葡萄柚迎来了首次丰收。

当天,学校组织学生对这些葡萄柚进行集中采摘。现场,学生们三五成群,拿着剪刀摘下葡萄柚。有的学生将葡萄柚拿在手里,准备带回家去。有的学生摘下葡萄柚后,当场剥开,和同学们一起分享。

“真甜!”五(1)班的学生张琼琼说,这里的葡萄柚比平时买的更好吃。“我们经常在耕读园里上劳动课,非常快乐。”学生们称。

耕读园创建于2015年,刚开始只有3亩地,目前已20多亩。耕读园里,有耕种区和动物养殖区,每个班级都分到了责任田。

学校将每周一节的劳动课放在了耕读园,并开发了校本课程。根据不同时令,学生们在责任田里种下不同的蔬菜,播种、施肥、拔草,体验劳动的过程。蔬菜收获后,孩子将蔬菜带回家,自己做菜,开展“厨艺大比拼”。

动物养殖区里,养了鸡、鸭、鹅、孔雀、兔子等动物。学生们平时用剩菜等喂养动物,享受饲养的乐趣。老师们将鸡蛋、鸭蛋作为奖励分给学生们。

潘郎小学副校长黄玲霞称,依托“尚志耕读园”劳动实践基地,学校开展劳动主题教育活动,让学生们体会劳动的艰辛和快乐,以课程设置培养学生“能劳动”的技能,以文化浸润激励学生“爱劳动”的习惯,从劳动技能提升教育、劳动品质养成教育、校园劳动文化建设三个方面不断推动劳动教育落实落细,全面提升学生素养。

## 拉风长廊,助力小区垃圾分类



高业主的分类意识,去年4月,小区建了拉风长廊。“5号楼附近有业主室、篮球场等,有较好的人气。”小区物业工作人员称。

长廊建好后,城东街道联合小区物业在长廊里开展了垃圾分类专题宣传及互动活动,效果良好。

“拉风长廊成了小区的垃圾分类宣教基地,这里经常开展垃圾分类活动。”执法人员称。不久前,五龙书院的小学生们来这里进行了垃圾分类实践活动。现场,执法人员化身垃圾分类宣传员,通过普法宣传、有奖问答、模拟投放的方式,让学生和居民更加直观地了解垃圾分类。

“刚开始,分类情况并不乐观。”市综合行政执法局城东中队执法人员称,业主乱扔垃圾、未分类投放的现象仍存在。

为加强垃圾分类的宣传,提

蓝天救援队护卫环境七余载  
湖心“和合驿站”来啦!  
美丽温岭 全民共享

